



这个团圆年 她等了14年

一场大火，她被严重烧伤，之后的14年，她经历了58次手术治疗，医生下过9次病危通知书，和家人分离成为常态。她就是奋不顾身勇救弟弟的“浴火女孩”唐敏。一家人团聚过春节，是唐敏和家人14年来最大的愿望。“我希望能和爸爸妈妈、弟弟，还有奶奶一起过春节。一家人聚在一起，吃年夜饭、守夜、看春节联欢晚会，我觉得这样很幸福。”家中发生变故后，她与家人没有真正过过一个团圆年。而今年，她的愿望马上就要实现了。

一家人在父亲的花棚前合影

春节是和家人 跨越万水千山的相见

2008年4月27日，一场大火，年仅8岁的唐敏放下书包，冲进火场，用小小的身躯护住仅有1岁的弟弟。送到医院抢救时，唐敏全身烧伤面积达85%，且深达肌肉、骨骼，系特重度烧伤。弟弟唐泽的左手和左脚已经坏死，需要进行截肢手术。

之后的日子，分离是唐敏一家的常态。

唐敏印象最深的，是2012年的春节。“那是我第一次去国外治疗，去了很久，因为做了很重大的手术，过年的时候也不能回家，那也是第一次和妈妈、弟弟分开，单独和爸爸过春节。”

出事后的几年，每逢春节假期，父亲唐跃云都带着唐敏、唐泽奔走在异国他乡，寻医问药。而妈妈陆巧英则带着儿子小贤在家过春节。

“那时候很想他们，但家里没有电话，只能等。”唐敏说。2012年，家里有了智能手机，陆巧英终于见到了躺在病床上的女儿。唐敏告诉妈妈，她很想回家、想吃妈妈做的菜，想和妈妈、弟弟一起守夜过年。那一次，从不在孩子面前流眼泪的陆巧英没忍住哭了。

“春节想在家里做一些好吃的，又想到他们（不在家），就不想吃了。”陆巧英笑言，“以前小敏在外面治疗，儿子常说妈妈做的饭菜好吃，其实并不是我做得好吃，而是桌子上的菜少了，每顿就做一两个菜，他们就吃着香。”

“当时，感觉离家很远很远，第一次感受到春节不能和家人团聚的滋味。因为在另一个国家有不同的文化，他们不像在中国过春节，晚上有人放烟花，大家一起守夜、看春节联欢晚会。”唐敏记得的温暖，是那年春节有当地的华人送了饺子过来，“他们还一直帮我们当翻译，当时很感动，我觉得很幸福。”

于常人而言，团圆或许是一张回家的车票，对唐敏来说，团圆是一场跨越万水千山的相见。

生活渐好

花棚鲜花满园，有了可观的收入

事故发生后，唐敏经历了58次手术治疗，医生下过9次病危通知书，唐泽经历了47次手术治疗。“这个问题真的太大了，我不知道要怎么去解决它，我只能面对。”面对外界的关心，唐跃云只回复：日子越来越好。孩子们伤情逐渐好转，外出手术治疗的频率逐年减少。

2020年9月，唐跃云决定租几亩地种植鲜花。

2021年9月，唐敏以588分的好成绩被中华女子学院录取，唐泽也将在今年9月步

入高中。孩子们的生活逐渐步入正轨，这让唐跃云夫妇多出了一部分时间去思考，如何让这个家更好。

现今，唐跃云的花棚已是鲜花满园。“当爸爸的女儿是最幸福的，每天都可以拥有鲜花。”唐敏在花海中感慨地说。

冬季一来，唐跃云的花陆续上市，卖出了好价钱，尽管他的双手布满了被玫瑰花刺划伤的痕迹，但他觉得值得。

今年，唐跃云计划用这笔收入，让一家人好好过个年。



父亲的花棚里鲜花满园

期待十四年

买个蛋糕过节，更为了庆祝团圆

1月中旬，在昆明上学的唐泽结束了期末考试，准备回家过年。去年12月底，从北京回到家中的唐敏，得知弟弟要回家，她激动不已。弟弟回家的车停稳在家门口，车门打开，陆巧英将唐泽从车里接下。看见弟弟，唐敏调侃道：“头发长成这样了。”近半年未见的姐弟俩相视大笑。

唐跃云迫不及待地领着儿子去看他亲手置办起来的“花园”。进到花棚，唐跃云在一片绿意中找到零星几朵盛开的向日葵。他说：“一朵送给小敏，一朵送给小泽。”花棚外，一家5口合了影。

发生变故后，“团圆”对唐跃云来说，是愿望，也是偏执。欲去亲戚朋友家吃饭，如果孩子缺席，他便不会出行。“因为我想带着孩子一起去，让孩子认可自己，让他们知

道他们和别的孩子一样优秀。”

在并无几件家具的大堂，一阵暖风穿堂而过，大堂笼子里养的两只公鸡懒洋洋地鸣叫着。唐跃云让妻子与3个孩子围坐在一起。他告诉妻子与孩子们，今年可以把自己春节想吃的、想玩的、想去的地方，都归纳一下写下来。

“蛋糕一个……”唐跃云带头在纸上写下了要买的年货。往年春节只做两三个菜的陆巧英也决定，今年要做一桌好吃的。“炒牛肉、炸土豆……”在新年愿望清单上，陆巧英逐一写下孩子们爱吃的菜。

“之前我能背着你从1楼爬到5楼，现在爬到2楼就不行了。不知道是你长胖了，还是我老了。”陆巧英在一旁笑着对唐敏说。

“要更勇敢， 实现更多愿望”

关于新年的愿望，唐敏说希望自己可以勇敢地走出“那一步”，而“家”就是她迈出“那一步”的理由与勇气。“朝着明媚温暖的地方前进，把阴暗的过去扔在身后，成长为心中的巨人。”她在一张白纸上写道。

唐敏介绍，到北京上学后，她发现大学是个丰富多彩的地方。学校里，她遇到了非常努力的人，他们早上五六点，去湖边背英语、练习发声；也有很多孤单的人，他们喜欢一个人去图书馆、一个人去参加团体活动；还有很多业务能力很强的学生，处理各种事情都得心应手……她由衷地说：“我很佩服他们。”

因为身体原因，唐敏也有难过和遗憾。她有过很多外出的机会，但还是很害怕，担心出去会遇到不方便的状况。入学的第一个学期，她接触到了很多残障人士，他们相互鼓励。正是这些朋友让她知道，自己走到大众的视野中去有利于大家更了解残障人士。

唐敏记得有一个老师曾和她说：“我也是第一次接触你这样的学生，我也需要学习。”虽然是句很简单的话，但让她觉得，去上大学、走到大众的视野中是非常有意义的。因为她身边的很多人看到了，残障人士也可以和非残障人士融洽地生活，他们也很愿意去服务社会。

“新的一年，我希望自己更勇敢。”唐敏说，“这个学期，我只出去过一次，有些遗憾，但也收获了许多。新的一年，我要勇敢一些，因为我还有很多目标和愿望要实现。”

本报记者 熊丽欣
实习生 李华丽 文 周明佳 摄